



总第11273号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
 电子版:www.zjgrrb.com
 E-mail:alan0104@163.com
 地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

走在前列谋新篇

——浙江省推进“八八战略”再深化、改革开放再出发

新华社北京7月12日电 平均每26个浙江人就拥有1家企业,农民收入连续34年领跑全国省区,“最多跑一次”改革撬动多领域全面深化改革……70年砥砺奋进,尤其是2003年以来,在“八八战略”引领下,浙江省已成为全国体制最活、开放程度最高、经济发展最快的省份之一。

走在前列谋新篇。国务院新闻办12日举行新中国成立70周年省(区、市)系列主题新闻发布会,中共浙江省委书记车俊、浙江省人民政府省长袁家军介绍了浙江省推进“八八战略”再深化、改革开放再出发的基本情况。

续写“八八战略”大文章

在绍兴集成电路小镇,“中芯绍

兴”项目施工正在火热进行。来自上海的集成电路行业巨头中芯国际,正在浙江宁波和绍兴布局生产基地,未来将提升长三角地区集成电路产业的整体竞争力。

平湖张江科技园、上海漕河泾新兴技术开发区海宁分区、嘉定工业区温州园……沿着“八八战略”指引的路子,浙江省主动接轨上海,积极参与长三角地区合作交流,一个个跨行政区划的实业平台加速落地。

记者了解到,全面落实长三角一体化发展国家战略,是今年浙江省委省政府重点抓的三件大事之一。浙江省将聚焦“高质量、一体化”两个重点,力争在借力闯过转型升级关口、借势提升对外开放水平、

借机推动大融合等三个方面取得突破。

“‘八八战略’涉及经济、社会治理、文化、生态和党的建设,是一个全面的纲领,浙江省将更加坚定不移地续写好这篇大文章。”车俊说。

车俊表示,浙江省明确把“八八战略”再深化、改革开放再出发”作为全省各级党委政府当前和今后一个时期工作的主题主线,部署实施“最多跑一次”改革、建设“一带一路”重要枢纽、全面落实长三角一体化发展国家战略、企业减负降本、“清廉浙江”建设等一系列纲目张、带动全局的重大工作。

改革开放“先行地”再出发

437万个体工商户、200多万家民营企业、超过4万家规模以上工

业企业、570多家境内外上市公司,民营经济占GDP比重65%……

改革开放以来,民营经济支撑浙江成为全国最具发展潜力的省份之一。而民企活跃的背后,是不断优化的营商环境。

2016年底以来,浙江省全面推进“最多跑一次”改革,通过“一窗受理、集成服务、一次办结”的服务模式创新,营造更良好的营商环境,最大程度激发全社会创新活力。

以“最多跑一次”改革为牵引,浙江省撬动各领域各方面的全面深化改革。站在办事人角度,梳理个人和企业全生命周期的“一件事”事

项目目录,以此回溯重构政务服务模式,让群众和企业有更多获得感。

目前,浙江省正以更大力度把

新时代对外开放推向纵深,中国(浙江)自由贸易试验区、浙江海洋经济发展示范区、中国(杭州)跨境电子商务综合试验区、宁波舟山国际枢纽港、“义新欧”中欧班列统一品牌等建设全面推进。

争当高质量发展“排头兵”

今年“七一”前夕,浙江省表彰了100名“担当作为好干部”。车俊说,浙江省委省政府推动党员干部担当作为,让担当作为的干部有舞台、能干事,树立重实干、重实绩的鲜明导向。对不担当、不作为的干部坚决调整,形成让不担当、不作为干部“下”的共识和常态。对受到不实举报的担当作为干部及时澄清保护。

卸下思想包袱,消除思想顾虑,浙江省有力促进全省党员干部奋发

有为、主动作为,争当高质量发展“排头兵”。

今年1至5月,浙江省民间投资同比增长10.5%,民间制造业投资增长16.4%,民营企业出口同比增长10.2%。同期,浙江数字经济核心产业增加值增长10.2%,拉动规模以上工业增加值增长1.2个百分点。

袁家军表示,数字革命将是推动经济变革、社会变革的最大变量,数字经济已经成为发展的新动能。据介绍,下一步,浙江将以政府数字化转型推动数字经济和数字社会发展,打造“掌上办事、掌上办公”之省。同时围绕政府履职,包括经济运行、市场监管、社会管理、环境保护和公共服务等,全方位推动数字化转型。

雄关漫道真如铁

——探访娄山关



娄山关红军战斗遗址处的一座吊桥。新华社记者陶亮 摄

■新华社记者张瑞杰、李惊亚、马云飞

娄山关,一个在中国广为人知但又有些陌生的名字。

它,距遵义城区约50公里,是连接重庆和贵州交通要道的重要关口,自古为兵家必争之地;

它,因红军长征在这里打响两次战斗而彪炳史册、蜚声中外,成为人们向往的革命圣地;

它,也因关上千峰万仞、重峦叠嶂、峭壁绝立、地势险要,而代指“难以攻克的艰难险阻”。

为什么红军会在如此易守难攻,素有“一夫当关,万夫莫开”之说的娄山关两次与敌军激战?现在娄山关又是什么模样?带着这些问题,记者从遵义城区出发,沿G210公路直奔娄山关。

进入娄山关古镇,公路旁旅店、客栈鳞次栉比,这里已经被打造成了红色小镇,每年前来参观的人将近30万。

再行军10分钟,就到了娄山关红军战斗遗址陈列馆,来访者在这里重温历史。

1935年1月7日红军长征途中占领遵义。次日,朱德命令红军部队“向娄山关侦察前进,驱逐和消灭该地敌人”。1月9日红军从关南发起总攻,迅猛杀上娄山关。这场胜利为具有“伟大转折”意义的遵义会议的召开创造了有利条件。

娄山关的第二次战斗发生在1935年2月。二渡赤水后,红军回师攻占桐梓,夺取娄山关,二占遵义城,击溃和歼灭敌人两个师又八个团。《红军长征史》记载,这是在毛泽东等指挥下,发挥红军运动战优势所取得的长征以来最大的一次胜利。这一胜利,极大地鼓舞了全军的士气,狠狠地打击了敌人特别是蒋介石嫡系部队的气焰。

在红军占领娄山关后,毛泽东即兴填词《忆秦娥·娄山关》:

“西风烈,长空雁叫霜晨月。霜晨月,马蹄声碎,喇叭声咽。雄关漫道真

如铁,而今迈步从头越。从头越,苍山如海,残阳如血。”

但实际上,数十万敌军仍然尾随其后。前方还有金沙江、大渡河、雪山、草地等在等着红军。

后来毛泽东在这首词的自注中写道:“万里长征,千回百折,顺利少于困难不知有多少倍,心情是沉郁的。”

从陈列馆出来,继续前行就来到娄山关山脚,从这里可以步行上山。

如今的娄山关,两侧依然悬崖陡峭、峻岭横空,顶峰处依稀可见布有弹痕的战壕和掩体,它们已被当地政府纳入战役遗址的保护范围。穿行于险峰夹峙之间的关隘古道已被拓宽并平铺上坚硬的柏油,往返车辆不停从刻有《忆秦娥·娄山关》的石壁前经过。

重读这段笔走龙蛇、豪迈奔放的文字,中国革命转折时的悲壮与欣喜,迎着当天的雨雾滚滚而来,使84年后的访问者感到时不我待。

曾经的阵地上矗立着一座红军纪念碑,建于上世纪六十年代,刻着张爱萍将军的手书——“遵义战役牺牲的红军烈士永垂不朽”。一所当地干部学校的学员们穿着红军军服,手举“不忘初心、牢记使命”的横幅,正在合影。

在娄山关战斗中受伤的红三军团四师司令部侦察参谋孔权后来改名为孔宪权,当了遵义纪念馆的首任馆长,年复一年向来这里的人讲述娄山关和遵义的故事。后来他的孙女也当过讲解员。

81岁的肖开基老人住在娄山关脚下,也是一位义务讲解员。他说,他的哥哥肖开模曾经帮红军带过路,“哥哥头上戴着柳条帽,以躲避敌机轰炸。”

肖开基退休前是娄山关景区的卫生管理员,特别喜欢听老红军讲长征故事,退休后,他依然风雨无阻向来娄山关的人们讲述那段历史。

“长征很不容易,我要把这里的故事情讲给更多人听,让他们好好珍惜现在。”肖开基说。

■郭惠娟

7月6日的钱塘读书会,嘉宾是被誉为“中国打工旅行第一人”的“行者小强”,他将来解读他的作品《逆向人生》。我立即报了名,却发现“火山姐姐”比我更早报了名,她说,“我一直是正向人生,先工作后旅游,这次我想听听年轻人的逆向人生,看看他们的旅行经历,值得学习呢。”

“火山姐姐”是位杠杠的“80后”——一位已经80岁的“年轻老人”,这次,看来她又想尝试新的“逆向人生”了。

“火山姐姐”真名叫贾灿园,读书会的人都叫她贾老师。

文友苏姑娘这样评价贾老师:“贾老师总是那么优雅,衣服总是那样的得体好看。”

贾老师个儿不高,清秀,眼神明亮,肤色白皙,穿着上世纪八九十年代流行的小方领衬衣,简单大方,一种知识女性的端庄典雅扑面而来。

记得第一次见到她,别人介绍贾老师是图书馆人时,我还以为她是图书馆工作人员,想不到她都80岁了,像个还没退休的人。

▶ 1 ◀

相约一起去杭州保俶山上的纯真年代书吧,我们约定从保俶山后山上去,贾老师说这条路上有很多名胜古迹可看。

贾老师健步走着,完全看不出已经80岁了,一路上还给我们介绍古迹和她过往的故事:“我第一次来爬保俶山,还是读小学的时候,那是老师带着我们来看日出,一早就过来,印象特别深,到现在还记得。从那以后,我就爱上了保俶山上的保俶塔。你瞧,保俶塔从每个角度看,都是那样的美……”

她开心地告诉我们,她当年在杭六中读书的时候是全校9名三好生中的一个,就她一个女生。学校有一个保送师范生的名额,包吃住,还有4元钱的奖学金,老师推荐了她。

说到这儿,贾老师开心地笑了,说:“我总是遇到好人,妈妈、老师、学校领导,还有同学们都太好了。”贾老师非常亲和,总是能跟年轻人打成一片。

贾老师先是教书育人,后来因为工作需要,从学校调到图书馆工作。贾老师特别喜欢看书,工作也一直都没离开过书的氛围,到图书馆工作后,更是与书结缘。在图书馆工作的几十年里,贾老师读过的书没有上万也有成千,所谓“腹有诗书气自华”,说的就是她这一类吧。

贾老师说自己最喜欢读历史地理、人物传记之类的书,所以退休后,就萌生了想一边继续读书,一边出去看看的念头。

▶ 2 ◀

娴静的贾老师有说走就走的果敢。近这15年来,贾老师不仅走遍了中国,还游览了37个国家和地区。在法国塞纳河畔,坐下来,静静地喝一杯左岸咖啡,想想书里曾经看到过的美丽的塞纳河,别有一番滋味;在美国黄石公园,她欣赏到

生命是质量与数量的统一,她说—— 我才80岁, 还要去看世界呢

▶ 3 ◀

和贾老师聊天,发现她嘴里总是离不开“感恩”这个词。

她家里有一把雨伞,从来不用,她告诉我,那是有次她先生出去,回来的路上,突然下雨了,有个中年女人看到后,就把手中的雨伞塞到她先生的手里。先生忘了问送伞人的名字,现在都没法还回去。这把伞里有爱心、善心,她特别珍视,希望自己也是这样一位“送伞人”。

她这样说的也是这样做的。今年过年的时候,贾老师送鲜花到杭州公交公司,她告诉公交公司工作人员:“我享受了10年的免费公交,我无以回报,这是我的学生给我的鲜花,我借花献佛,谢谢你们了!”

于是,每一位出租车公司的公交公司职工看见这束鲜花,心里也都开出美丽的花来。

其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。做过教育工作者,贾老师深知身教胜过言传。有次在西湖边,有几个游客剥了橙子,随手把皮扔到地上,她就走上去把橙子皮捡了起来,那几个年轻人不好意思,也赶紧捡起了橙子皮。贾老师对他们说,西湖很美,要大家爱护。

贾老师知识渊博,西湖的古迹、传说、文史资料信手拈来,出口成章,只要有机会,她总是会热心对游客进行讲解,临走,还总不忘加一句“你回去查下网络,那儿很详细”。

很多人羡慕贾老师的年轻,说“真的看不出有80了”,贾老师却说,“什么叫老,我想回答的是,不管你几岁,你若心里老了,那么你就是老了。从学习年龄来说,我只有18岁,我不懂的东西太多了,我还是个中学生。对于健康来说,我才60岁,我走得动,我用我的眼睛去看世界,如果将来走不动了,我就用‘心’去看世界。但尽管我心里不老,还是要承认年龄的到来,做好了‘老’的准备——生命是质量与数量的统一,质量放第一位,数量并不是生命的唯一追求,长寿的前提最好是不麻烦或少麻烦他人,要自己活得精彩,也给他人带去正能量。”



贾灿园老师2017年在普吉岛的游船上留影。



贾老师在老年大学学山水画的习作。